www.shfzb.com.c

住户拒不分类上"红黑榜" 租户不守约扣押金或解约

新村规民约:条例实施"润滑剂"

□法治报记者 夏天

村子太大,能否不撤補,给每个宅基留下垃圾桶? 可以! 在奉贤区柘林镇胡桥村,村民们群策群力,将垃圾分类写进了村坝民约——多次拒不分类? 大名卷上"红黑榜",租户柜不守法兮约? 或特面临被房东扣除专项押金、甚至解约的风险。
近日,奉贤区以村居换届为契机,在法治框架下制定了一批老百姓广泛参与制定、切实发挥治理作用的村坝民约,以
达到乡村治理"自治、法治、德治"的平衡点。这项 "美丽乡庄"也入选 2018 中国(上海)社会
治理创新实践十佳案例。其中,生活垃圾分类实但是各种规则的中的重要一款。大家结合特
点,共商让生活垃圾分类实则服利落地、推行的"最优解",让村坝民约当好条例的
"润滑利"。而奉贤区也出台了相关决定,准确把据自治与法治的关系,并依法确认美丽约定,提供有效法律支撑。

据代有效法律支撑。

图为居聚、城管联合巡
建机有效法律支撑。

图为村民家中的新村约表决现场
胡桥村 供图

暂不撤桶,但村规民约打好"预防针"

柘林镇胡桥村是一个宁静的 小乡村。小道两旁绿树成荫,一 栋栋乡村小屋在绿树掩映下别有 风情,不论漫步在乡村小道,还 是走过宅前屋后,处处干净整洁、 风景怡情。

今年,胡桥村20多个村民小组全部通过"和美宅基"创建。 对于村民来说,这是一件喜事。 但在胡桥村书记彭忠欢看来,这 份成绩只是另一个开始。

特别是7月1日上海市生活垃圾管理条例正式实施后,作为农村的胡桥,也面临着一样的挑战: "农村垃圾点多、线长、面广、量大,一直是个治理的难题。就像不少村 子一样,受限于村域大的问题,胡 桥村根据自身实际情况,尊重村民 意见,也暂未施行撤桶,而是每个 宅基都保留一组干湿二分类垃圾 桶。但是,如何在暂不撤桶的情况 下,将垃圾分类落到实处、保持我 们和美宅基的荣誉?村里需要更长 效的办法。"彭忠欢说。

上半年,胡桥村通过开展走访、征询意见、座谈会,最终在6月份的村民代表大会上,以99%高票通过了一份自治公约——《胡桥村生态村组·和美宅基长效管理办法》。用彭忠欢的话说:"这是我们群策群力下,与'美丽'制定的一份约定。"

翻开这份约定,记者看到, 上面不仅约定了村民每户需按 "二分法"实行生活垃圾分类,还 约定了如发现垃圾分类不到位的, 将面临如姓名登上"红黑榜"等 一系列处理。

"根据上海农村的一个实际情况,村里文化水平较低的老人很多,你如果拿着条例单纯去跟他们普法,他们会较难理解。但如果是我们自己村民代表大会通过的约定,他们理解起来就容易了。"彭忠欢说。

据悉,胡桥村还给这份自治 公约设置了3个月的试行期,以 便村民有更充裕的时间熟悉掌握。

组联合巡查队,既纠居民也听意见

但在另一个有着数千住户的大型居民区绿地香颂,情况就复杂了起来。

乔彩萍告诉记者,自7月1日 小区"撤桶并点"实施后,垃圾扔 原处的乱象开始显现。对此,居委 干部一方面联合物业公司工作人员、 垃圾分类志愿者、城管执法队员组 成巡查队,开展小区垃圾分类巡查 工作。另一方面,则处处留心寻找 线索,以追溯源头的方式,开展对 居民的引导教育。对于外出不在家 的居民,居委党支部还令联合物业、 楼组长,采取电话告知、上门教育 等形式,引导居民正确分类并定点 投递垃圾。

与此同时,也有居民向巡查队 反应: "单从简单的告示牌,我怎 么知道垃圾往哪儿扔?"对此物业公 司迅速回应,表示将丰富告示牌信 息,确保让居民对垃圾投放点位坐 标"一目了然"。

"推进社区垃圾分类工作,除了靠条例与执法,垃圾分类中各主体也可以大做文章。通过将社区垃圾分类宣传工作与城管执法工作相衔接,垃圾分类联合巡查工作进一步将社区垃圾分类工作深化、细化,从而将垃圾分类的口号,转化为居民行动的自觉。"乔彩萍说。

租户拒不分类?或将面临无房可租

此外,胡桥村也有许多来奉人员。虽然经过前段时间五违四必专项整治,村里人口倒挂现象已得到扭转,但这部分人员仍占据了相当一部分比例。彭忠欢说:"他们虽未参与村约的表决通过,但只要住在胡桥一天,就有责任共同守护我们的美丽环境。因此我们也要用行之有效的办法,使他们能尊重这份'美丽约定'。"

彭忠欢告诉记者,对外来租户的守约管理,村里的房东们也达成了约定。"如发现租户多次不依法依约施行垃圾分类,村里先按约处理房东,再由房东对租户进行管理。此外,房东在借房之前,就要与租户约定遵守村约,如个别租户屡教不改,拒绝垃圾分类,或有其他严重违法违约行为,胡桥村民的房子就不会再租给他。"

"在我看来,我们群策群力制定村规民约,是与普法相辅相成的。村规民约,是保障依法治村的'润滑剂'和'预防针'。如能在行政执法机关介入管理前,就让村民、租户自觉养成守法、守约意识,就能进一步增强村民自我约束、自我管理能力,一起构建社会稳定、团结和谐、风气文明、村容整洁、秩序规范的美丽乡村。"彭忠欢说。

租户认缴"垃圾分类"押金:信誉更重要

"为何同属一个居委会,有的小区自撤桶以来'清洁有序',有的却出现'原地乱扔'的情况?"7月以来,奉贤区海湾旅游区第二居委书记乔彩萍,常常思考这个问题。

被乔彩萍称为"干净有序"的健康花苑,是一个只有50户的

独栋别墅小区。其中租户近半, 多为在海湾旅游区工作的高级职 场人士。

据乔彩萍介绍,此前居委在 该小区通过了一份居民公约,由 房东对租户的生活垃圾分类贯彻 情况收取一小笔押金。如租户多 次分类不当,将从中扣除一定金 须。

"客观来说,一小笔押金对这里的租户而言,并不算什么。但自从撤桶后,小区的确未发生一起垃圾扔原地的情况。经我们与租户交流,他们纷纷认为,如果被扣押金,损失的不只是'荷包',更是自己的信誉分数。"

区人大.为"美丽约定"提供法律支撑

据奉贤区介绍,事实上自去年以来,该区以村居换届为契机,制定了一批老百姓真正全程参与的、能够切实发挥治理作用的约定,大家都称它为"美丽乡村·美丽约定"。如今各村正式订立的美丽约定,都是结合各自特点的、当下乡村治理中迫切需要解决的问题。近日,奉贤此举人选 2018 中国(上海)社会治理创新实践十佳案例。

为确保村规民约的合法性,奉贤 人大通过了相关决定,提出各街镇、 各有关部门,要督促基层自治组织, 按照规定的工作步骤和方法,制定修 订和完善美丽约定;同时区信访办、 区司法局等部门在信访矛盾化解、纠 纷调解的过程中,要准确把握自治与 法治的关系,依法充分保障美丽约定在调处纷争中的作用;此外,区人民 法院、区人民检察院也要加大对公序 良俗的司法保护力度,积极为美丽约 定提供有效法律支撑。

奉贤区表示,依据党的十九大报告"健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系"要求,推进实施美丽乡村美丽约定的行动,正是在寻找"三治"平衡点。未来,奉贤区还将依托美丽乡村美丽约定,通过集思广益"约出新思路"、奖罚有度"约出新标准"、促进发展"约出新未来",真正将家长里短的老约定,转变为促进改革创新、促进经济发展、促进生态保护、促进分配公平的新约定。

社会治理创新基层样本

上海市委政法委 上海法治报社 联合主办